

# 八旬拾荒嫗捐萬元



廣州越秀區海珠南路鹽亭東街1號地下4號室，只有8平方米。如果不是張金女做出一件驚人的事，恐怕沒有人會關注到這麼一個不起眼的地方。就在11月27日，85歲的婆婆張金女，將自己靠賣廢品積攢的10,000元，捐贈給了廣州市教育基金會。

張金女的家簡直就是小垃圾場，除了房中一條20來厘米的過道，兩邊的空間全被五花八門的垃圾所佔據，屋內唯一的一扇窗緊閉着，下面整齊地堆着快餐盒。張金女佝僂着背，身高不到1米5。一根不知哪裡撿來的竹棍，便是行走的拐杖。

### 不是第一次捐款

原來，這不是張金女第一次捐款。去年11月，張金女就將賣廢品積攢的300元，捐給了廣州市教育基金會。

這位廣東鶴山人，56歲離婚，育有3個子女。只是現在他們都不和張金女住在一起。獨居的張金女，用每天外出撿垃圾來打發日子，攢足了一個星期的廢品，就拿到越秀區海珠南路口賣。

後來聽一個她信任的人講，可以捐給廣州市教育基金會，她便自己找上了門。據基金會工作人員回憶，張金女這次拿來的一萬元分10捆，每捆一千元，都用細麻繩緊緊地紮着，每捆紙幣都壓放得整齊齊齊，並用塑料袋裝着。

### 唯一消費是奶茶

年過八旬的張金女牙齒都掉光了，只能靠流質食物維繫一天的體能，奶茶是她每天的食物。「我每次買10瓶，一共35蚊(元)。附近士多店賣4蚊一瓶。為了省點，我都是外面悄悄買了，用推車推回來。」大的塑料瓶1毛5一個，小的能賣1毛錢。張金女捐贈的錢便是這樣一點一點存下來的。

張金女說，與這裡的街坊們熟了，好心人買了一板雞蛋，給我三四個，說是買多

了，其實我心裡清楚，哪裡是買多了。「還是老實人和老實人交朋友才長久啊！」

從越秀區人民街獲悉，張金女現居住的8平米的房屋是公房。她是原廣州拆車廠退休工人，退休金每月2,600多元(廣州市2011年月均最低工資為4,789元)。

■《羊城晚報》



身材不高的張金女，卻有着普通人難以企及的偉大愛心。

## 南京版「那些年」 點滴純愛惹人羨



我們的「那些年」

南京版「那些年」的兩位主角史源和毛真真。

▲江蘇  
▲前天，一部叫《南京愛情故事我們的那些年》的微電影在人人網、微博、視頻網站，以每小時成倍的速度被轉發。故事有點類似前不久熱映的電影《那些年，我們一起追過的女孩》。

穿校服、朦朧愛情，青澀的幸福與爭吵並存，直到分手。不過兩主角都是一口地道的南京話，尤其是女主角不時爆發的直性子，讓網友認定她簡直就是「穩中帶甩、又甩又擺」南京女孩的典型。鏡頭下的各種南京元素、友情相伴、親情告白，讓網友淚點不斷又哭又笑。據悉，他們在11月25日剛完婚，網傳的就是他們的婚禮視頻，截至昨晚12點，點擊量已經飆升到10萬。

點開視頻，屏幕上便出現一段話「本電影根據真實故事還原，改編也沒這麼精彩」，主角是史源和毛真真。白瓷磚牆的教學樓、英語課本、隨身聽、偷看「雜書」、偷偷抽煙構成了男主角高中時代最亮的印記。死黨出現的方式也與電影「那些年」相似，他們一起讀着「李雷與韓梅梅」的英語，一起肆無忌憚地打遊戲。

第一次相遇，樓上樓下的隔空「搭訕」，高中畢業、大學相戀，唯一能送給女友的香水是「六神」，最後還是分手。與電影不同的是，隨着兩人的成熟，兩年後又復合，帶着10年密友的開騰和濃濃的親情告白，終於走進婚姻的殿堂。

■《揚子晚報》

## 史海風雲

### 童子軍上陣 縱橫沙場

「惹不起的『臭豆腐』」徐海東

1932年，國民黨對鄂豫皖根據地四次「圍剿」，張國燾被迫率領紅四方面軍主力撤離蘇區開始長征，留下紅二十五軍一部和第七十五師、第二十七師在蘇區堅持鬥爭，此時擺在他們面前的是20萬國民黨大軍和滿目瘡痍、日漸縮小的根據地。張國燾只留下一封信，指示軍事方面由徐海東負責。

記者：在張國燾後來的自傳《我的回憶》中對徐海東的評價非常高，因為他最終把紅二十五軍帶到延安，並且途中還創建了鄂豫皖革命根據地，當時他率領的紅二十五軍非常年輕是嗎？

怕死就不要來

徐文伯：對，平均年齡18歲。紅四方面軍發展的人很多，而且在老蘇區犧牲的人很多，所以後來參加的都是比較年輕的，前面死了後面補。當時紅二十五軍的戰鬥部隊都是以18歲以下的戰士為主，戰士都很年輕，我母親參加長征的時候才16周歲。所以，後來蘇聯也出過一本書就是《徐海東和他的童子軍》。

他這個部隊非常年輕，但很能打。二十五軍有個傳統，就是凡是來參加二十五軍的，第一個問題就是問你怕不怕死，你要怕死就不要到我們二十五軍來。

記者：當時國民黨對各大蘇區全力「圍剿」，中央紅軍(紅一方面軍)、紅二方面軍、紅四方面軍全部被迫長征，留在鄂豫皖根據地的紅二十五軍與中央幾乎斷了聯繫，是怎麼決定北上的？

徐文伯：我父親他們從報紙上看到，四方面軍在松潘會師了，後來交通員又送來消息，說中央紅軍過來了。我父親和政委吳煥先就決定要去迎接中央，留下一部分人堅守鄂豫陝。紅二十五軍被稱為第二抗日先遣隊，第一支隊是方志敏，被消滅了，沒有走出去。我父親和吳煥先帶着部隊一直打到天水，還接不上消息。但是蔣介石看到這支部隊挺強的，就連下5道命令，要先消滅「徐匪」，再消滅朱毛，集中精力來打我父親領導的部隊。

### 跪在墳前大哭

父親就跟吳煥先叔叔商量怎麼辦，我父親當時講了三策：迎接到黨中央是上策，進陝北和劉志丹會合是中策，回陝南是下策。吳煥先問為什麼回陝南是下策，爸爸講太平天國石達開的教訓我們要接受，現在在我們的身後也有一條跟大渡河一樣的湫水，你要渡不過這條湫水，就要全軍覆滅，吳煥先同意了這個意見。但這時他們打到天水還沒有迎接到主席，而且失去了聯繫，這樣父親和吳煥先決定先進陝北，與劉志丹會師。

記者：就在北上的路上，紅二十五軍政委吳煥先犧牲，當時您父親跪在墳前大哭，他給您講過當時的情景嗎？

徐文伯：講過。他與吳煥先的感情很深，非常懷念煥先叔叔，每次跟我講都會流淚，他們是一起共患難、同生死的戰友。長征中紅二十五軍一文一武，文是吳政委，武是我父親，他們倆配合得非常好，你離不了我，我離不了你，到這種地步了。打仗的時候、最後決策的時候，爸爸總要找吳煥先，因為他是政委。從鄂豫皖到長征，他們是二十五軍的兩個靈魂。(之四)

■摘自《往事親歷》 作者：郭戰平、趙曠

## 手機「交通播報」 預警道路擁堵

▲廣東  
▲香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導)目前深圳的機動車總量已經超過了230萬輛，堵車不可避免，車主如何選擇最有效率的出行線路，如何知道出行線路的實時交通路況?前日上線的一款手機應用「交通播報」除了能讓市區道路和省內高速的路況一目了然，同時還能實現道路擁堵預警功能。

深圳市交委聯合中國移動廣東公司、廣東車聯網啟動三方合作，共同為公眾出行提供「看得

見、摸得着、用得好、靠得住」的多元化交通信息服務。

其中，「交通播報」可向廣大市民和車主提供包括實時交通路況信息服務、長途客車移動訂票服務、實時路況視頻等信息服務，用戶通過手機WAP或客戶端，可隨時查看實時路況，查詢出行路線，還可查詢相關站點、路線的人流，合理安排出行時間。這款軟件最大的優點就是可以智能規劃出行線路，避開擁堵路段，給出一條最為通暢的行程計劃。

## 洛陽白馬寺萬佛殿明年開建

▲河南  
▲香港文匯報訊(記者 威紅麗、朱娟 洛陽報導)位於十三朝古都河南省洛陽市的「中國第一古刹」白馬寺又將有一個標誌性建築——萬佛殿，據悉，萬佛殿項目將於明年正式開建，主體工程預計2014年完工。

據悉，2011年，洛陽市正式啟動白馬寺佛教文化園區項目。該項目佔地面積約1200畝，總投資約25億元，將用8年至10年時間，以白馬寺現有古建築為基礎，規劃建設國際寺廟區、中軸禮佛

區、菩薩道場區、佛學研究區等7個功能分區，力爭把白馬寺打造成「國際佛學研究中心、佛事中心、旅遊中心」。

截至目前，白馬寺國際寺廟區中的印度風格佛殿已建成開放，泰國風格佛殿部分對外開放，緬甸風格佛殿建設已全面展開。中軸禮佛區的萬佛殿將於明年正式開建，戒壇預計明年年底開建，中心組合塔力爭2014年開工。洛陽市將在籌建白馬寺佛教文化研究中心的基礎上，着手籌備佛學研究院。



「賽鴨」樂翻天

▲昨日，三亞市育才鎮在舉辦首屆農產品展示會之餘，舉行「賽豬」、「賽鴨」趣味比賽。當地農民在展示自家豐收的農產品之餘，放鬆身心，體會豐收的喜悅。

新華社

## 宋美齡早年書信首現內地

▲上海  
▲香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)境內外十餘家知名檔案典藏機構，昨日(30日)共聚上海復旦大學，揭開中國近代知名人物檔案。包括毛澤東與前蘇聯最高領導人之間的多次會談記錄、宋美齡早年書信等一些重要檔案，更是首次現身中國內地。值得一提的是，在與會的檔案機構中，日本外務省外交史料館和日本防衛研究所戰史研究中心史料室，是第一次赴中國內地參加這樣的學術研討會。

為期兩天的「現狀與未來：檔案典藏機構與近代人物」學術討論會昨日在復旦大學揭幕。復旦大學歷史系教授、近代中國人物與檔案文獻研究中心主任吳景平教授，近年一直致力於同美國斯坦福大學胡佛研究所合作，對該館所藏宋子文檔案進行較全面系統的整理研究。「宋子文檔案可以說是一個典型的縮影，裡面還涉及及到怎麼處置戰犯，怎麼審問在華人員，以及如何對日索賠。」吳景平透露，在宋子文檔案中可以看到，戰後美國主動要求中國對日本進行非常徹底的索賠，並向中國提供了日本最主要的工業基地，廠房、設備等資料，旨在剝奪日本全部的重工業生產能力。

## 北非雪松「落戶」中原



▲河南  
▲香港文匯報訊(記者 朱娟 綜合報導)記者從河南省林業廳獲悉，該省兩項科技成果日前通過國家林業局專家組現場審定，順利結項。其中，「牡丹種間雜交特色新品種及繁育技術引進」項目可有效延長牡丹花期8~17天，「富精油樹種北非雪松優良種源和定向培育技術引進」項目將使生態樹種北非雪松(見圖)「落戶」中原。

## 蘇維埃政府印章現身龍岩

▲福建  
▲香港文匯報訊(記者 盧麗麗 龍岩報導)一枚長7.3厘米寬1.8厘米的蘇維埃政府鉛質印章近日現身福建龍岩連城，據收藏者巫先生介紹，這枚印章刻製於79年前。

據史料記載，1933年8月，根據中華蘇維埃中央人民委員會第48次會議決定，從江西石城縣、瑞金縣以及福建省寧化縣劃分出部分區域，設立太雷縣，並成立太雷縣臨時蘇維埃政府，這枚印章就是當時蘇維埃政府的重要印鑒，上以繁體刻寫「太雷縣蘇維埃政府」。小小的印章，折射出當時的一段紅色歲月。

## 歷史上的今天

## 第一套人民幣發行

1948年12月1日，中國人民銀行發行第一套人民幣。第一套人民幣共印製發行了12種面額，62種別，最小面額為1元，最大面

額為5萬元。人民幣上的「中國人民銀行」六個字由當時擔任華北人民政府主席的董必武題寫。1955年5月10日第一套人民幣停止流通。



第一代人民幣「5萬圓」，正反面。